

К НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 35 (8243) СУББОТА, 3 апреля 1993 года. Цена 1 рубль

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ И АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ ВСЕХ РАБОТНИКОВ

ХАЙБУЛЛИНСКОЙ ГЕОЛОГО-РАЗВЕДОЧНОЙ ПАРТИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ — ДНЕМ ГЕОЛОГА.

ЖЕЛАЕМ ВАМ И ВАШИМ СЕМЬЯМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, БЛАГОПОЛУЧИЯ И УСПЕХОВ В ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, НЕ ТЕРЯТЬ НАДЕЖД НА ЛУЧШЕЕ БУДУЩЕЕ.

Жизнь продолжается

Ежегодно, каждую весну, многие совхозы Зауралья подводят итоги своей деятельности со времен целинной эпохи, которой через год будет 40 лет. Мы беседуем об этом с директором совхоза «Маканский» А. Н. Малимоновым.

— Да, решением партии и правительства страны целинная эпоха началась с апреля 1954 года и ровно через год, 4 апреля 1955 года, принято считать днем рождения нашего совхоза, именно тогда образовался совхоз «Маканский». Через два года ему будет 40 лет и думаем, что к этой дате коллектив сохранится и отметит ее торжественно. Надо сказать, что в совхозе всегда гордились первоцелинниками, маяками производства, кто всю свою жизнь отдал этому краю, не побоялся трудностей и

до сих пор живет и трудится на целинной земле. В семьях первоцелинников Б. Ахтямова, Я. Нестерова, З. Валиуллина, М. Рахматуллина, А. Атанова, Б. Каипова, Б. Каиль, В. Рыбакова, Д. Юлдашбаевой и других продолжают дело их дети и внуки.

За 38 лет трудовой деятельности совхоз стал высокомеханизированным хозяйством и поставляет государству большое количество зерна, молока, мяса, и другой сельскохозяйственной продукции.

Вот и сейчас, какие бы ни были трудности, а

коллектив живет и трудится, постоянно наращивая производство. Так, за 1 квартал этого года получили больше на 323 центнера привеса крупного рогатого скота, надои на фуражную голову увеличился на 42 килограмма. Намного лучше обстоит по сравнению с прошлым годом дело с сохранностью скота. Падеж КРС снизился вдвое, овец — в четыре раза. Сейчас растут надои молока, да к тому же еще начали закупать молоко от населения.

Сегодня коллектив совхоза целенаправленно готовится к весенне-полевым работам. Отремонтированы все гусеничные трактора, завершается подготовка колесных. Правда, были трудности с резиной, но сейчас дело поправляется, уже провели техосмотры и

техходы по переводу тракторов на летний режим работы. Ныне спешили завезти удобрения, 250 тонн уже завезли и до выезда в поле поставим еще получить, без удобрений сеять не будем. С семенами дело обстоит несколько плохо со всхожестью, но по чистоте благополучно, поэтому при посеве придется увеличить норму высева, благо семян на посев имеем с запасом. Уже на следующую неделю запланирована учеба механизаторов, а также собрание по закреплению кадров на весенний сев. Уверен, что все механизаторы да и весь коллектив совхоза проявит максимальные усилия для проведения качественной и своевременной посевной кампании.

Записал Д. РЫБАКОВ.

Распоряжение районной администрации

Во исполнение распоряжения Совета Министров Республики Башкортостан от 17 марта 1993 года № 342, в целях сохранения автомобильных дорог и искусственных сооружений на них от разрушения в период весенней распутицы:

1. Запретить проезд по автомобильным дорогам, имеющим твердое покрытие, всем видам транспортных средств с полной массой более 10 тн., тракторов всех марок с 1 апреля 1993 г. (исходя из погодных условий дата может быть уточнена) до полного просыхания дорожной одежды сроком не более 35 дней.

В виде исключения разрешить проезд по дорогам в пределах района автомобилей рефрижераторов, молоковозов,

муковозов, бензовозов, контейнеровозов, фугов всех марок, автобусов всех марок, автомобильного транспорта строителей газопровода Сара — Акъяр, принадлежащего тресту «Нефтепромомонтаж» и привлеченных из АТП по их заявкам, автомобильного транспорта артели «Рудная» на строительстве автодороги Акъяр — Сибай.

2. Разрешить дорожному ремонтно-строительному управлению (г. Кильдибаев С. Ш.) при крайней необходимости, в порядке исключения, выдавать пропуски на проезд транспортных средств, полная масса которых превышает 10 тн., но не более 23 тонн по дорогам местного значения, при условии компенсации ущерба причи-

няемого автомобильным дорогам в соответствии с распоряжением Совета Министров Башкирской ССР от 12.12.91 года № 1075 и пересчетом на индексы по возмещению дополнительных расходов и затрат, вызванных переходом на рыночные отношения.

3. Отделению ГАИ районного отдела внутренних дел, дорожному ремонтно-строительному управлению усилить контроль за режимом движения транспортных средств и принять меры к нарушителям в установленном Законом порядке.

4. Настоящее распоряжение опубликовать в районной газете «К новой жизни».

М. ШАГИЕВ,
глава администрации
района.
31 марта 1993 г.

Хотя письмо не опубликовано

Льготы пенсионерам милиции

В письме ветерана труда, ушедшего на пенсию из организации внутренних дел, поднимался вопрос о льготах за оплату за телефон, который со стороны руководства Акъярского РУС игнорируется. Письмо в защиту пенсионера, по сути, правильное. Есть

закон по льготам, определяющий их для отдельной категории лиц и его надо выполнять. Но с другой стороны при проверке выяснилось, что руководство Акъярского РУС здесь виновно не в единственном лице. Приводим текст полученной в РУС телеграммы: «Ми-

нистерство связи РФ известило телеграммой 1505 от 19.03.1993 г. о том, что Министерство финансов РФ от 30.01.1993 г. пр. ВФ-010-03346 рассмотрело вопрос компенсации сотрудникам органов внутренних дел льгот, предоставляемых за пользование телефоном в

соответствии с положением о службе в органах МВД Республики Башкортостан. Указанная компенсация будет осуществляться, начиная с 1993 года за счет средств предусмотренных по смете МВД России. Предприятия связи должны взимать оплату за пользование телефоном по полному тарифу. Прошу проинформировать учреждения МВД вашего района. Г. Д. Гайсин».

Материал подготовил
Д. РЫБАКОВ.

Подписка-93

С районкой навсегда

Из всех корреспонденций, мною получаемой, для меня районная газета более уважаемая и почитаемая. Я ее жду с глубоким волнением, и дни ее выхода в свет считаю радостными днями.

В самом деле — откуда знать мне без нее, что делается в районе. А тут, не выходя из дома, узнаю через нее все новости. Таким образом, я с ней в курсе важных событий в районе и в любое время могу включиться в какие-то действия, независимо от того, что я теперь пенсионер. Ведь так правдиво и доходчиво про свой район не напишет другая газета республиканского масштаба, потому что там точно не знают его жизнь.

Отрадно, что наша районка много пишет о человеке труда, публикует советы специалистов, а в последнее время открыла интересные рубрики как «Входим в рынок», «Хозяйке на заметку», «Календарь садовода» и т.д.

В это трудное и неприятное время она дает нам силы держаться «на плаву». Одним словом, имея ее в руках, мы можем постоянно быть в курсе важных дел в районе. Она — надежный информатор, потому что про жизнь района узнаем только через нее. Районка вполне оправдывает свое предназначение, она дает нам ориентир на выживание, веру в лучшее наше будущее.

Сейчас повсюду началась подписная кампания. Высокие цены, ни-

кем неуправляемые, конечно, встанут на пути распространения газет, но я убежден в том, что, как бы трудно ни было, читатели не покинут свою районку, получат от нее поддержку, выписав на оставшееся время года.

По моему мнению, ее подписная цена на второе полугодие — 370 рублей — терпимая, если сопоставить с ценами на центральные газеты, когда они доходят до двух тысяч рублей. Слов нет, цены на газеты высокие, но если сравнить с другими, то покажутся приемлемыми. Сейчас на рынке 1 кг яблок стоит 350 — 400 рублей, ведро картошки — 600 рублей, а 1 кг колбасы до 1200 рублей. Так что цена районки вполне терпимая.

Я как-то недавно встретился со своим ровесником, тоже пенсионером, и поинтересовался на счет подписки на газету. Он мне так ответил:

— Пожалуй, я от многих откажусь, но на мою районку подпишусь. Из всех газет она меня больше радует и запомнится надолго, подпишусь, сколько бы она ни стоила.

Такое убеждение моего товарища радует и оставляет надежду на то, что такому примеру последуют и другие читатели.

А что касается меня, я как всегда остаюсь ее активным подписчиком и к этому призываю других.

И. МОРДВИНОВ,
общественный корреспондент.

В Акъярской

сельской администрации

О двухмесячнике по санитарной очистке сел

В целях предупреждения распространения инфекции и наведения чистоты и порядка в населенных пунктах Акъярской сельской администрации с 1 апреля объявил двухмесячник по санитарной очистке населенных пунктов.

За период двухмесячника гражданам населенных пунктов необходимо навести порядок на территориях, находящихся в их ведении, вывезти со дворов навоз, мусор. Прокрасить побелку, покраску домов, заборов, ворот. Организовать посадку деревьев, цветов.

Руководителям предприятий, организаций, имеющих общежития, следует организовать вывоз бытового мусора с мест скопления. Провести ремонт внешней стороны зданий, навести порядок вокруг общежитий.

Директорам кооператива Р. А. Каиповой, общепита Д. Д. Авзалову, коопзотопрома В. Г. Туалбаеву организовать уборку территорий магазинов, столовой, складских помещений. Провести санобработку мест общественного пользования выгребных ям.

В населенных пунктах Акъяр и Садовый планируется провести 17

апреля 1993 года всеобщий субботник по уборке территории, производственных помещений, учреждений, организаций, улиц и дворов.

Каждая пятница недели объявляется санитарным днем по наведению порядка на территории учреждений, организаций, а также закрепленных объектов и улиц, общественных мест.

Контроль за выполнением постановления возложен на административную комиссию, которая действует на основе Закона «Об усилении ответственности за нарушения правил благоустройства и санитарного содержания городов и других населенных пунктов Республики Башкортостан», а на нарушителей порядка будут составлены протоколы для принятия административных мер.

С. НАСЫРОВ,
глава Акъярской
сельской администрации.

4 апреля — День геолога

Появилась уверенность

Ежегодно в первый, воскресный день апреля отмечается День геолога. Эта дата есть не что иное как готовность геологов страны к выходу в полевые условия. К этому периоду в сезонных геологических организациях завершается подбор и обучение кадров; подготовка к эксплуатации аппаратуры, оборудования и техники; производится завоз материальных ресурсов на удаленные труднодоступные полевые участки.

Мы же работаем в круглогодичной геологической организации, т.е. круглый год находимся в полевых условиях и соответственно должны быть готовы к существующим условиям. Так на этот период, исходя из местных условий, определяются участки полевых работ.

На выбор участков работ влияет множество факторов. Первый из них — это возможность предоставления земельных площадей колхозами и совхозами для ведения полевых работ. Именно по этой причине наши участки работ делится на летние и зимние. Летние участки, практически, не имеют пашен, имеют максимальный разброс по всей территории Хайбуллинского района. Зимние участки стараемся иметь с пашнями с минимальным приближением к населенным пунктам с развитой сетью дорог, при этом производится учет метеорологических условий распутицы и паводка, и другое. Ну а кадры, техника должны быть готовы к работе постоянно.

В связи с этим в летний период 1993 года мы будем проводить поисковые работы на медь на Подольском и Карагайском участках, а разведку запасов воды —

практически, по всему Хайбуллинскому району.

Готовы ли мы к ведению полевых работ в 1993 году, однозначно сказать нельзя. В такое трудное время у нас, как и у всех организаций республики, имеются свои заботы. Однако на этот год мы все же имеем определенную ясность. Сейчас нас финансирует комитет по делам геологии Республики Башкортостан. Хотя здесь еще не все обстоит благополучно, тем не менее уверенность в завтрашнем дне у нас появилась. Сейчас идет подписание тарифного соглашения, т.е. появляется реальная надежда на повышение заработной платы, а это снизит текучесть кадров.

Если в 1992 году мы не приобрели ни одного бурового станка, ни одной автомашинки, то в этом году приобретаем и то, и другое. Председатель геолкомитета В. Д. Мираев вселил надежду на то, что комитетом будут изыскиваться средства на строительство жилья, это тоже отрадно. Ну а остальное за нами. Все будет зависеть от того, как рачительно мы будем хозяйствовать. Хотя в 1992 году нас изрядно подвела высокая текучесть кадров, но основной костяк истинных геологов остался. На сегодняшний день в кадрах большой нужды нет. В летний период будет запущен в работу еще один стационарный агрегат и две самоходных буровых установки. Это позволит выполнить геологическое задание 1993 года.

Надо сказать, что коллектив Хайбуллинских геологов направляет все усилия на этом пути. Так, по результатам работы 1

квартала 1993 года наш коллектив по показателям выглядит лучше коллективов других партий Юго-Восточной ГРЭ. Высоких показателей достигают буровые бригады №№ 33, 35 буровых мастеров Н. Ф. Голубцова, Р. Р. Муллахалитова, проходящие более 500 погонных метров скважин в месяц.

Среди буровых вахт можно отметить вахты машинистов буровых установок и их помощников в составе А. П. Рыбальченко, Д. И. Калита, З. М. Такаева, А. П. Сухова, Ш. Х. Байгужина, А. В. Щипакина.

Естественно, без помощи вспомогательных цехов, высоких показателей достичь невозможно. В одной «упряжке» с высокой ответственностью работают вместе с буровиками водители водозвожных автомашин Н. В. Касьянов, Г. А. Попырин, шофер вахтовой автомашинки В. Г. Сметанин, трактористы С. С. Маженов, Я. Г. Хамитов, В. П. Минюгин, слесари по ремонту бурового оборудования М. Е. Сабанцев, В. Н. Кожухарь, сварщик Р. А. Тулкубаев, токарь Т. З. Сантов, электрик А. А. Гавриш и многие другие.

Цели и задачи на 1993 год ясны, они реальные и вполне выполнимые. В этот день хочется поздравить и ныне работающих трудящихся нашего коллектива и тех, кто стоял у истоков геологии в нашем районе, а сегодня находятся на заслуженном отдыхе, с профессиональным праздником и пожелать всем доброго здоровья, счастья и всех земных благ.

М. ТЫННИКОВ,
начальник Хайбуллинской геологоразведочной партии.

На ответственном участке трудится в ГРП Анатолий Андреевич Гавриш. Он — дежурный электрик по обслуживанию буровых агрегатов. А в настоящее время ему, как наиболее добросовестному и исполнительному работнику временно возложены и обязанности начальника электроцеха.

— С работой справляется на отлично, — говорит главный инженер ГРП, — досконально знает свое дело. Практически отсутствуют простои буровых агрегатов по его вине.

НА СНИМКЕ: А. А. Гавриш.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

сложные заказы по строительству выполняла наша бригада. И не последнюю струнку играл в бригаде Владимир Козлов. Хорошая слава про него шла и в окрестных селах. Ехали к нему с заказами и всегда говорили ему спа-

себе, не давал спуску другим. Говорил прямо в глаза, делал замечания по работе. Правда, многим не нравился Владимир прямоотой своей. Из-за этого, порой, и награды, по праву предназначенные бурильщику Коз-

лову, перепали тем, кто умел подластить мнение начальника участка или бурового мастера. Что греха таить, немногие руководители умеют выслушивать мнение подчиненного. Обычно ставят таких на «свое место».

Газоэлектросварщика Хайбуллинской геологоразведочной партии Рафката Абдулловича ТУЛКУБАЕВА хорошо знают не только в его родном коллективе, но и в округе, потому что только он может выполнять заказы повышенной сложности, требующие от сварщика высокой профессиональной квалификации.

Да и работа в ГРП определяет выполнять сварочные работы самым ответственным образом. В частности, он производит крепление скважин обсадными трубами, выполняет такие сварочные работы, где требуется надежность и прочность. Говоря в общем, Р. Тулкубаеву доверено накладывать самые ответственные швы на оборудовании.

В коллективе ГРП Рафкат Абдуллович трудится более 17 лет. Руководители отзываются о нем как об опытным, досконально знающем свое дело сварщике.

НА СНИМКЕ: газоэлектросварщик ГРП Р. А. Тулкубаев.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



Одним из старейших работников геологоразведочной партии считает себя Виктор Петрович МИНОГИН. Здесь он трудится с 1967 года. За это время успел освоить немало профессий: был помощником бурового мастера, работал на тракторах различных марок, в том числе и на экскаваторе.

А сегодня Виктор Петрович ежедневно садится за рычаги тяжелых тракторов и как опытный тракторист умеет использовать технику производительно, выполнять работу качественно и в срок.

НА СНИМКЕ: В. П. Минюгин.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



В ЧЕСТЬ профессионального праздника День геолога хочется передать человеку, который отдал работе в Хайбуллинской геологоразведочной партии около 40 лет, свои самые добрые пожелания.

Молодым парнем приехал в партию Владимир Иванович Козлов. В его биографию вошло и строительство поселка разведчиков «Октябрьский», и первые деревянные буровые копры, которые он строил своими руками, и нелегкие полевые дороги на буровые участки, и уже усовершенствованная техно-

логия бурения скважин; огорчения по поводу аварийных скважин и радость при выявлении рудоносных.

Все было в рабочей биографии Владимира, и только никогда за все эти годы не было ни одного прогула, ни одного опоздания и ни одного замечания. Более того, за все эти годы Владимир числился в ряду опытных работников. Его бывший бригадир (ныне ветеран труда) С. Т. Широков на мой вопрос: «А как работал в те годы Володя?» — ответил: «Отлично! Замечательный был специалист. Самые

Не каждый сможет

Позже поменял Владимир свою профессию (стал разведчиком земных недр), но не изменил своей привычке: любое дело выполнять на совесть. Был он в работе требовательным к

себе, не давал спуску другим. Говорил прямо в глаза, делал замечания по работе. Правда, многим не нравился Владимир прямоотой своей. Из-за этого, порой, и награды, по праву предназначенные бурильщику Коз-

лову, перепали тем, кто умел подластить мнение начальника участка или бурового мастера. Что греха таить, немногие руководители умеют выслушивать мнение подчиненного. Обычно ставят таких на «свое место».

Как же! Подчиненный, а лезет с замечаниями!

Но повезло Владимиру: попал в бригаду, руководителем которой оказался душевный и нечванливый человек. В прямых замечаниях Владимира У. Ю. Давлетбаев не усматривал подрыва своего авторитета. Наоборот, прислушивался к советам Козлова и других ребят, изыскивая полезное для процесса работ (хотя у самого Усмана Юсуповича был богатый опыт за плечами).

Почти 20 лет проработали они с Владимиром бок о бок. Многократно выходила их бригада в лидеры трудового сорев-

нования. И большая толка в общее дело была внесена этим прямым, умноватым парнем. От самого Усмана Юсуповича вот что услышала: «Когда я принимал бригаду, Козлов считался в ней, наверное, самым опытным. И до меня их бригада не раз числилась в передовых».

В каждом человеке есть свои достоинства и недостатки. Наверное, есть они и у Владимира. Но проработать такой огромный срок в тяжелых полевых условиях без прогулов и даже замечаний — не каждый сможет!

А. ХРАМОВА,
общ. корр.

Общенародное достояние

В районном земельном комитете наш корреспондент встретился со специалистом Х. Ш. Илмбетовой и попросил ее ответить на ряд вопросов.

— Хасана Шайхетдиновна, сейчас идет много разговоров о частной собственности на землю, купли и продажи ее. Как обстоит дело у нас в Республике Башкортостан?

— Да, действительно идет много разговоров, в том числе и на страницах республиканских газет. Об этом высказываются представители интеллигенции, простые рабочие, люди самых разных профессий. И вот тут становится ясно, что многие против продажи земли и передачи ее в частную собственность.

— Значит нет причины для беспокойства гражданам, живущим в колхозах и совхозах?

— В настоящее время можно сказать, что нет. Еще в марте 1991 года

был принят Земельный Кодекс Республики Башкортостан, подписанный председателем Верховного Совета нашей республики М. Г. Рахимовым, где в статье 3 сказано: «Земля Башкирской ССР является неотъемлемым достоянием народов, проживающих на ее территории. Частная собственность на землю в Башкирской ССР не допускается». Мы руководствуемся законами и подзаконными актами, касающимися земли только Республики Башкортостан. Мое личное мнение, как работника райкомзема, скупка и продажа земли не должна допускаться. Это неминуемо приведет к спекуляции землей, к потере даже территории. А тот, кто хочет работать на земле, всегда может иметь на это полное право.

— А какие документы выдаются пользователям земли?

— Право владения и право постоянного пользования землей удостоверяется актом на право владения и право пользования землей, который выдается и регистрируется районным, сельскими и поселковыми Советами народных депутатов. Эти документы получают все граждане и предприятия, организации и хозяйства района, фермеры, крестьянские хозяйства. Это большая трудоемкая работа. Каждый должен определиться с размерами и границами земельного участка и т.д. В настоящее время райкомземом регулируются арендные отношения согласно законам между сельскими и районным Советами, хозяйствами района.

Следует завершить составление договоров между арендодателями и арендаторами. Необходимые документы для этого все сельские Советы получили.

Записал Д. РЫБАКОВ.

01 ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

В текущем году в районе произошло 5 пожаров. В огне погиб 1 человек. Кстати, по республике жертвами огня стали 72 человека, в том числе 15 детей.

Наиболее распространенной причиной пожаров является неосторожное обращение с огнем, нарушение правил эксплуатации электрооборудования. Например, в сентябре прошлого года из-за короткого замыкания электропроводов возник пожар в жилом доме М. Я. Сычева в с. Ивановка. В результате пожара огнем поврежден дом, уничтожено домашнее имущество. И таких примеров можно привести множество. Поэтому домовладельцам и квартиросъемщикам необходимо обратить серьезное внимание на исправность электрических сетей. Ветхие электропровода или неисправную изоляцию следует немедленно заменить, а оголенные концы проводов тщательно заизолировать. Все это надо проделывать с помощью квалифицированного электрика. Нельзя вешать одежду и другие предметы на электропровода, оттягивать их, заклеивать тканями, обоями и т.д.

Категорически запрещается ставить вместо стандартных плавких предохранителей самодельные скрутки проволоки. Требуют пристального внимания и газовые приборы. По халатности и беспечности отдельных граждан в прошлом году в райцентре произошло два взрыва газовоздушной смеси. И в первом и во втором случаях по счастливой случайности не было человеческих жертв.

Необходимо знать, что ремонт и перестановку газовых плит могут производить только работники газовой службы. После окончания пользования газовыми приборами краны у приборов и на газопроводе следует закрывать. При обнаружении запаха газа необходимо проветривать помещение, при этом нельзя включать электроосвещение, электроприборы и пользоваться открытым огнем. Нужно немедленно сообщить в службу газового хозяйства.

Р. ШАРАФУТДИНОВ,
ст. инспектор ПСО-41 ПАСС МВД РБ.

чек может заинтересовать ребенка, поэтому необходимо убрать их в недоступные для детей места.

Значительное количество пожаров приходится на неисправности или нарушение правил эксплуатации электрооборудования. Например, в сентябре прошлого года из-за короткого замыкания электропроводов возник пожар в жилом доме М. Я. Сычева в с. Ивановка. В результате пожара огнем поврежден дом, уничтожено домашнее имущество. И таких примеров можно привести множество. Поэтому домовладельцам и квартиросъемщикам необходимо обратить серьезное внимание на исправность электрических сетей. Ветхие электропровода или неисправную изоляцию следует немедленно заменить, а оголенные концы проводов тщательно заизолировать. Все это надо проделывать с помощью квалифицированного электрика. Нельзя вешать одежду и другие предметы на электропровода, оттягивать их, заклеивать тканями, обоями и т.д.

Категорически запрещается ставить вместо стандартных плавких предохранителей самодельные скрутки проволоки.

Требуют пристального внимания и газовые приборы. По халатности и беспечности отдельных граждан в прошлом году в райцентре произошло два взрыва газовоздушной смеси. И в первом и во втором случаях по счастливой случайности не было человеческих жертв.

Необходимо знать, что ремонт и перестановку газовых плит могут производить только работники газовой службы. После окончания пользования газовыми приборами краны у приборов и на газопроводе следует закрывать. При обнаружении запаха газа необходимо проветривать помещение, при этом нельзя включать электроосвещение, электроприборы и пользоваться открытым огнем. Нужно немедленно сообщить в службу газового хозяйства.

Будут стройки на селе

Советом Министров РБ утверждены предложения Минэкономики, Минфина, Минсельхозпрода на строительство объектов социальной сферы, строительной, инженерного обеспечения в сельской местности, а также объектов пищевой и перерабатывающей отраслей промышленности.

На выполнение этой программы будет направлено 19 млрд. руб. бюджетных капитальных вложений.

Установлено льготное налогообложение части доходов предприятий и организаций, направляемой на оказание помощи своим работникам для индивидуального и кооперативного строительства в размере 50 процентов от норматива. От налогообложения в 1993 году освобождается прибыль предприятий строительного комплекса, полученная от выпуска материалов, производства строительного — монтажных работ при сооружении объектов агропромышленного комплекса.

Установлено, что облагаемая налогом прибыль уменьшается на сумму затрат предприятий и организаций АПК, направляемых на перевооружение и реконструкцию. Указанная льгота касается предприятий, осуществляющих мероприятия по развитию производственной базы.

ЗАМПРЕДЫ ВОЗГЛАВИЛИ КОМИССИИ И ГРУППЫ

Создана правительственная Комиссия по разработке проекта концепции государственной политики республики в области использования природных ресурсов и плана первоочередных мероприятий по реализации этой концепции под председательством заместителя Председателя Совета Министров РБ М. А. Шакирова.

В целях усиления контроля за ходом выполнения целевой комплексной программы газификации республики до 1995 года создана постоянно действующая рабочая группа, которую возглавил заместитель Председателя Совета Министров РБ М. М. Усманов.

Советы специалиста

Профилактика сибирской язвы

Сибирская язва — острая инфекционная болезнь всех видов домашних, многих видов диких животных и человека.

Возбудитель болезни — аэробная неподвижная спорообразующая грамположительная палочка, высокоустойчивая к антибиотикам, в организме животного окружена капсулой. Споры образуются при доступе кислорода. Резервуар возбудителя — почва в местах захоронения трупов. Выпашки сибирской язвы чаще бывают во второй половине пастбищного сезона.

Специфическая профилактика сибирской язвы заключается в регулярной прививке восприимчивых к этой болезни животных в порядке и в сроки.

Прививки проводят только ветеринарные врачи и фельдшера под руководством ветеринарного врача. До начала массовой иммунизации животных в хозяйствах, ветпунктах, участках необходимо создать запас противосибирской сыворотки или глобулина и антибиотиков для оказания экстренной лечебной помощи животным при возникновении осложнений.

Прививкам против сибирской язвы с профилактической целью подвергают молодняк КРС по достижении 3 месячного возраста, а затем через 6 месяцев, а скот старше 1 года прививают раз в год.

Уже сообщалось, что в прошлом году была выявлена сибирская язва в совхозе «Матраевский», по этому поводу было разослано всем хозяйствам распоряжение о вынужденной вакцинации животных всего поголовья района, некоторые ветврачи проигнорировали это и прививки были проведены глубокой осенью и в декабре месяце. К сожалению, в Хайбуллинском совхозе (главный ветврач Ф. Д. Ишкильдин) в деревне Комсомол. Ислянгильдино, Абдулнасырово вообще в прошлом году ни одной головы мелкого рогатого скота индивидуального сектора не привито. Это явная безответственность с его стороны.

Уже сообщалось, что в прошлом году была выявлена сибирская язва в совхозе «Матраевский», по этому поводу было разослано всем хозяйствам распоряжение о вынужденной вакцинации животных всего поголовья района, некоторые ветврачи проигнорировали это и прививки были проведены глубокой осенью и в декабре месяце. К сожалению, в Хайбуллинском совхозе (главный ветврач Ф. Д. Ишкильдин) в деревне Комсомол. Ислянгильдино, Абдулнасырово вообще в прошлом году ни одной головы мелкого рогатого скота индивидуального сектора не привито. Это явная безответственность с его стороны.

Ветеринарный врач всегда должен быть бдительным и нельзя выдавать справки, не осмотрев туши при забое. Если бы летом ветврач совхоза «Матраевский» С. Хасанов выдал справку на продажу мяса говядины без осмотра, то сегодня могли быть человеческие жертвы.

Профилактические прививки нельзя проводить в хозяйствах при наличии других острых инфекционных болезней животных. Не разрешается прививать животных с повышенной температурой тела, слабых, истощенных и в последний месяц беременности. До прививки таких животных проводят после их выздоровления. Не рекомендуется прививать животных в жаркую и холодную, дождливую погоду. А также исключить переохлаждение и утомление животных.

Вынужденные прививки проводят в любое время года, независимо от наличия инфекционных болезней в данном хозяйстве.

После проведения прививок сибирской язвы составляют акт с указанием количества привитых животных (по видам), наименование использованной вакцины, завода-изготовителя, номера серии и госконтроля, даты ее изготовления, количество израсходованной вакцины и фамилии лица, проводившего прививку скота и наблюдавшего за содержанием и состоянием животных после прививок.

Убой привитого скота не допускается в течение 14 дней после прививок, но есть в инструкции такое примечание, где сказано, что в вынужденных случаях по разрешению ветеринарного врача убой привитого скота может быть проведен ранее указанного срока при условии, что у животного нормальная температура тела и отсутствует реакция на прививку, при соблюдении требований, указанных в действующих Правилах ветеринарного осмотра убойных животных и ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и мясных продуктов.

При случаях внезапной, без видимых причин ги-

бели или заболевания животных, особенно сопровождающегося образованием на теле быстро увеличивающейся горячей опухоли, отеков шеи, грудной и живота, а также появления кровянистых испражнений и сильных коликов — ветеринарный специалист обязан немедленно прибыть на место для установления диагноза и соответствующих мер.

Ветеринарный специалист проводит термометрию остального поголовья скота, выделяет в отдельные группы больных и подозрительных по заболеванию сибирской язвой животных и содержит их в условиях полной изоляции: берет от павшего или вынужденно убитого животного материал для исследования и с учетом всех мер безопасности направляет его с нарочным в ветеринарную лабораторию, сообщает о случившемся главному ветеринарному врачу района и местным органам здравоохранения.

При подозрении на сибирскую язву вскрывать труп запрещается.

Для исследования в ветеринарную лабораторию направляют ухо павшего животного, отрезанное со стороны, на котором лежало. Предварительно ухо перевязывают у основания шпагатом или шелком в двух местах, место разреза прижигают раскаленным металлическим предметом. Отрезанное ухо завертывают в марлю, пропитанную 3% раствором фенола, затем помещают в стеклянную банку.

При получении положительных результатов на сибирскую язву на хозяйство накладывается карантин. Животных больных и подозреваемых подвергают лечению противосибирской сывороткой, через 14 дней после клинического выздоровления их прививают противосибирской вакциной. А животных, подозреваемых в заражении, прививают вакциной против сибирской язвы. Трупы животных сжигают. Дезинфекцию проводят по инструкции.

В. ВАЛЕЕВ,
ветврач
ветстанции.

По республике

Будет система экологического мониторинга

При Башкирском территориальном управлении по гидрометеорологии создана Дирекция по строительству единой системы экологического мониторинга республики.

Финансироваться строительство единой системы экологического мониторинга РБ будет администрациями городов Стерлита-

мана, Салавата, Мелеуза, Ишимбая, Кумертау, Госкомприроды, Башгидрометом, а также за счет республиканского бюджета.

Башгидромету совместно с научно-производственной фирмой «ДИЭМ» поручено до начала апреля подготовить план технического размещения

системы экологического мониторинга Южного региона республики.

Для координации работ по созданию республиканской системы экологического мониторинга создана рабочая группа во главе с начальником Башгидромета В. В. Лапиковым.

В салоне лучше и дешевле

Широким ассортиментом предметов народного художественно-прикладного творчества можно приобрести в салоне исторического музея города Бирска.

Крошечный штат этого культурного заведения во главе с директором В.В.

Шулуповым ищет и продает разные формы работы, направленные на просвещение и воспитание хорошего художественного вкуса земляков. С этой целью при музее открыли художественный

салон, где выставлены изделия местных живописцев, резчиков по дереву. Авторские работы выполняются и по предварительным заказам.

Ассортимент товаров в салоне расширяется, популярность его растет.

Традиции, обычаи Ураза-байрам

Как известно, 24 марта в календаре был праздничным днем. В этот день труженики республики отмечали народный праздник, посвященный окончанию месяца святого Рамазана (уразы). Повсеместно в районе проведены праздничные торжества, о чем сообщают наши читатели.

Например, Я. Н. Юланова из п. Уфимск пишет: «В день праздника мусульман «Ураза-байрам» с большим успехом прошло выступление самодеятельного художественного коллектива совхоза «Матраевский». Этот концерт придал всем зрителям, молодежи и детям уверенность в завтрашнем дне. Были исполнены песни о самом дорогом на свете человеке — маме. Исполнительница Гульсина Баягузина пела так образно, что невольно из глаз многих потекли слезы. А Фатих Кашкарлов исполнил песню, в которой выражается боль о нинем далеком прошлом.

Учащийся Уфимской средней школы Ринат Алибаев, исполнив в своем репертуаре песню «Рамазан», по-сути, открыл праздник «Ураза-байрам». И из сердца, и на душе стало светло от выступления этого юного участника концерта и подумалось о том, как замечательно, что башкирский народ не забыл свои обычаи, традиции. А самое главное — вероисповедание.

Этот священный праздник дает силу, мужество и отвагу всем народам, исповедующим мусульманскую религию. Эту религию принимают и христиане, ибо это чистая вера.

В концертной программе также захватывающую песню исполнила Янылбика Юланова, в которой было столько удачи, что все от мала до велика не остались равнодушными.

У всех поднялось праздничное настроение. Надо выразить благодарность дирекции совхоза, местной администрации за оказанную помощь в проведении концерта.

«Сегодня религиозные праздники ни для кого не новость, — пишет художественный руководитель клуба п. Татыр-Узьяк Ш. Батисова, — и сейчас каждый священный обычай наших предков в любом городе, селе стараются встречать торжественно. Вот и жители п. Бурибай, наши соседи поставили концерт, посвященный гайт-байраму».

Зрители с нетерпением ждали начала концерта. Открывается занавес, зал наполняется приятной мелодией. На сцену выходят женщины пожилого возраста Тайфа Бикбова, Мархипьямал Кускильдина, Нафиса Тулебаева, Салима Карачурина, Салима Ахметова, Алина Гумерова, Галима Абдуллина, Файма Ильясова. В целом концертная про-

грамма была связана с религиозными обычаями, исполнялись старинные песни, мунажат, бейеты. Все они пришлись по душе зрителям.

А сколько у наших соседей исполнителей песен и танцев! Это Ильдар Тукбаев, Ситдык Мамбетов, Райса Султанова. Очень понравился дуэт Тлягуловых: отца Зарифа и сына Ильшата. А особенно красочным было выступление фольклорного ансамбля п. Бурибай с показом народного обычая — встреча невесты.

В целом программа была построена удачно, все номера встречены бурными овациями. На празднике был сбор денежных средств, которые будут использованы для встречи предстоящих народных праздников».

А вот что пишет Г. Алибаева из с. Байгускароро. «В нашем клубе организовали вечер, посвященный празднику мусульман, силами членов женсовета и работников культуры. С утра в клубе собрались пожилые женщины, молодежь. Торжество открыл директор клуба Гильминур Давлетбаев, поздравив всех с праздником. А Латифа апай Ишкильдина и Хадия апай Турумтаева прочитали вслух отрывки из одной мусульманской книги. После того, как Фатима инэй Габбасова прочитала аят, по обычаю всем роздано приношение. Все собранные затем пожертвования решено приобщить к фонду возрождения мечети.

Латифа апай очень интересно рассказывала о том, что нужно вовлекать молодежь, детей в религию, ведь она учит порядку, чистоте.

Пожилые женщины за чаепитием договаривались о том, как провести нынче праздник Курбан-байрам. А Хадиса апай Гильметдинова, Гафифа инэй Хунафина, Фатима инэй Габбасова красиво спели старинные народные песни...»

«Для празднования Гайт-байрам в Доме культуры с. Абишево собрались самые верующие, приверженные религии люди, — рассказывает в своем письме директор клуба Ф. Исмагилов. — Как и полагается по обычаю, было чтение намаза, аята, раздача пожертвований (хайер). А затем был праздничный обед, чаепитие. Надо сказать, много сил отдали для проведения праздника Ф. Кускильдина, Р. Ахтямова.

А вечером состоялся концерт, поставленный силами молодежи соседней деревни Янтышево, который прошел очень удачно. Абишевы от души поблагодарили соседей за предоставленный культурный отдых».

Такие же торжества прошли и в ряде других сел района, это говорит о том, что традиции, народные обычаи не умирают, они возрождаются.

Поздравляем!

дорогого брата **Урала БАЙГУСКАРОВА** и сестру **Хумайру ИШИМОВУ** из с. Акъяр с днем рождения.

Неважно сколько лет исполнилось,
Любая дата хороша,
Пусть много лет еще прибавится
Но не состарится душа!
Теляевы.

* * *

дорогую дочь, сестру, маму, свекровь и бабушку **Закью Хуснутдинову ГАЛИНУ** (с. Акъяр) с 55-летием.

Пусть лицо озаряет улыбка,
И не старится сердце во век,
Ты для нас самый нужный на свете,
Самый дорогой, родной человек.
**Мать, сын, дочь, сноха и внучка,
семья Кудабаяевых.**

* * *

с 40-летием дорогую свеху **Фавзию Исмагиловну ХАСАНОВУ** (п. Бурибай).

Желаем крепкого здоровья, счастливой и долгой жизни, веселого весеннего настроения.
Фания, Миннигали Капповы.

* * *

дорогого мужа и отца **Факила Абхаликовича АХМЕТОВА** из д. Мамбетово с 55-летием.

Не болейте, не старейте,
Не печальтесь никогда,
Пусть здоровье, радость, счастье
Будут с вами навсегда!
Жена и дети.

* * *

любимую мать **Райсу Ильясовну ИШКИЛЬДИНУ** (д. Акназарово) сердечно поздравляем с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, долголетия, радости, счастья, благополучия в жизни и семье.
Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки.

* * *

дорогую жену, мать и бабушку **Минзифу Султангазиевну АКБАЛИНУ** из с. Маган с 55-летием.

Пусть этот день придаст ей добрый заряд энергии, бодрости, Желаем здоровья, долголетия, счастливой старости.
Муж, дети, внучки, внуки.

К 125-летию А. М. Горького Спутники поколений

Исполнилось 125 лет со дня рождения А. М. Горького. Ожидать пышных юбилейных торжеств по этому случаю не приходится. Нынче он не просто «не в моде», но подвергается разнузданной критике, грубому шельмованию в самых разных изданиях.

Звучат призывы отправить «на свалку» роман «Мать», изъять сочинения Горького из программ школьного обучения. Такого рода высказывания чаще всего раздаются из уст людей, не очень то обременяющих себя глубоким изучением творческого и жизненного пути писателя, эпохи, к которой он принадлежал. Но вычеркнуть Горького из истории отечественной культуры, из памяти миллионов читателей никому не удастся. Художественный мир пролетарского писателя обладает непреходящей притягательностью. Не случайно он и поныне один из самых широко издаваемых за рубежом художников советской поры. Его книги были и останутся спутниками поколений. Стоит прислушаться к голосу С. Залыгина: «Думаю, по-новому будет читаться и Горький. Он интересен

совершенно необыкновенным стилем. Так, как говорит со мной, читателем, Горький, не говорит никто».

В преддверии юбилея объединение критиков и литературоведов Москвы провело собрание, посвященное Максиму Горькому. С 30 марта по 1 апреля в Институте мировой литературы РАН прошла научная конференция на тему: «Наследие Максима Горького в контексте времени».

Наряду с клеветническими, низкопробными публикациями о Горьком, продолжают, конечно, выходить и серьезные исследования, исполненные научной объективностью, опирающиеся на неизвестные или малоизвестные прежде факты и документы. Не один десяток лет отдал изучению Горького, например, профессор, доктор филологических наук В. Баранов. Недавно он завершил работу над книгой «Максим Горький: загадки жизни и тайна смерти». Это произведение автор отнес к жанру «литературоведческого романа». Есть надежда, что книга придет к читателям в дни, когда будет отмечаться знаменательный горьковский юбилей.

дорогого нам **Иршата Ахатовича АИТБАЕВА** из д. Исянгильдино с днем рождения.
В этот день и навсегда,
Желаем счастья и добра,
Здоровья крепкого и удач,
Решения всех своих задач!
Сестры, зятья, братья, сноха.

с 30-летием дорогого **Иршата Ахатовича АИТБАЕВА** из д. Исянгильдино.
Будь всегда веселым,
Будь всегда любимым,
Будь всегда красивым,
Добрый, славным, милым!
Мать, жена, сын и дочь.

добрых и дорогих друзей **Савию и Гафура МАМБЕТОВЫХ** с днем рождения.
Не болейте, не старейте,
Не печальтесь никогда,
Пусть здоровье, радость, счастье,
Будут с вами навсегда!
Райль и Райля Юлдашбаевы.

дорогого сына, брата **Марса Мажитовича КИЛЬДИБАЕВА** поздравляем с 30-летием.
Будь молодым, всегда красивым,
Желанным, добрым и родным,
Всегда приветливым, любимым,
Счастливым, нежным, дорогим!
От имени всех родственников — сестра **Люция Байгускароро.**

дорогих родителей — мать **Галию Загитовну** с 55-летием, отца **Рахмира Ильевича ГУМЕРОВА** (с. Татыр-Узьяк) — с днем рождения.
Желаем здоровья, долгих лет жизни, хорошего настроения, бодрости.
Дочери, сын, зятья, сноха, внуки и внучки.

дорогую подругу **Фариду Шугановну ЯНКАБЕВУ** из с. Галиахметово с 45-летием.

Улыбнись веселей —
Это твой юбилей,
Много радостных дней
И спокойных ночей,
Долгой жизни, здоровья
И счастья желаем!
Подруги Зульфия и Минниса.

дорогую нам **Санию Абдрахмановну СЫНБУЛАТОВУ** сердечно поздравляем с днем рождения.
Желаем быть всегда красивой,
Улыбкой новый день встречать,
По настоящему счастливой,
Здоровой быть, не унывать!
**Отец, мать, сестры, братья, снохи,
д. Абубакирово.**

ВНИМАНИЕ: ПРЕЗЕНТАЦИЯ!

Хайбуллинский РОНО творчества и районной школы менеджеров. Приглашаем всех желающих. РОНО.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность творчеству и районной школы менеджеров. Приглашаем всех желающих. РОНО.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам ХПП и районной узла связи, родственникам, соседям, близким, друзьям, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа и отца **Султангильдина Хамита Уелдановича** и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.
Жена и дети.

Выражаем искреннюю благодарность коллективам ХПП и районной узла связи, родственникам, соседям, близким, друзьям, всем тем, кто принял участие в похоронах нашей любимой жены и матери **Мамбетовой Фариды Ахметшакировны** и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.
Муж и дети.

ПРОДАЮ

деревянный дом размером 5х9 метров, снаружи обшитый, веранда 3х7 м. Цена по договору.

5 апреля 1993 года в 17.00 часов в малом зале райсовета состоится общее собрание членов садоводства, просим собраться 6 апреля в СПТУ-110 в 19 часов.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование пенсионеру лесхоза **Казанову Н. Л.**, родным и близким по поводу безвременной кончины его жены **УСТИЧЕНКО Марии Максимовны**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор **А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Челюскинцев, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.